

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de Sagasta, número, 25, bajos

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores ya designados.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Franqueo concertado

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS.
TRIMESTRE VENCIDO, TRES PESETAS VEINTICINCO CENTAVOS.
EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.

Anuncios a precios convencionales.
Comunicados, 4 UNA PESETA línea.
Número suelto 5 céntimos

OCULISTA

PEREDA Muro de la Penitencia, 18, en trasero.—Consulta diaria y operaciones de 11 a 1, y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Máquinas de injertar

Las máquinas de injertar más perfectas son las de Roy que llevan la marca

G. PEPIN FILS AINÉ

Burdeos (Francia)

Proprietarios exclusivos de las patentes «Roy». Exigir esta marca sobre todas las máquinas. Desconfiar de imitaciones.

DE VENTA:
En todas las buenas ferreterías exigiendo nuestra marca de fábrica

VENTA AL POR MAYOR:
Y sobrino de Antonio Delmas

Cortes, 555, 1.º Barcelona
Venta al por mayor de **Rafia**
a 90 pesetas los cien kilos

Tintorería de París

Tiño y limpieza perfeccionada sobre toda clase de prendas.
Celeridad.— Perfección.— Economía
Plaza de la Constitución, 32

Aviso al público

El almacén de muebles de Antonio Antia se ha trasladado al núm. 44 de la misma calle Bretón de los Herreros.

Clericales y anarquistas

(DESDE PARÍS)

El corresponsal de *La Matin* ha celebrado una entrevista con el fiscal de la Antichambre de Bethune, quien le ha dicho como se descubren a la inteligencia de elementos reaccionarios y socialistas para producir pánico y motines en París.

«Aquí sus palabras:
«Al arrestar a Monatte, delegado de la Confederación del Trabajo, por excitación al saqueo y por manejos anarquistas, nos encontramos frente a un simple revolucionario; pero buscamos cambio de rol al asunto. Los registros operados en casa de Monatte, al mismo tiempo que la información que recibimos nosotros sobre las gestiones de este hombre, nos permitieron descubrir toda una serie de complicaciones tales, que Monatte no aparecía como un simple propagandista, sino como el enviado por una vasta asociación oculta con un objeto bien definido: el de fomentar una agitación sabiamente calculada.

«¿Quiénes son esos complicados?
«Ya comprenderéis que por el instante no debo precisarlos. Son hechos muy graves y no podría decirlos mucho sin perjudicar la instrucción que acaba de abrirse.

«¿Creeis que el sumario arrojará nuevas revelaciones?
«Sin duda alguna: pero en todo caso lo que ya nos ha enseñado hasta ahora, es suficientemente serio, puesto que nos ha obligado a enviar a la Audiencia de París (Sena) exhortos para proceder a registros domiciliarios, a fin de buscar todos los complicados.

«Otro periodista, el corresponsal del periódico inglés *La Tribune*, ha preguntado al jefe del Gobierno francés, quien le ha hecho las declaraciones siguientes:
«Las visitas domiciliarias se han hecho en París por orden del juez de instrucción de Donat, encargado del sumario por los desórdenes que han tenido lugar en el Norte. Este magistrado posee una prueba convincente de que esos desórdenes no son solamente trastornos obreros, sino el resultado de un complot en el cual los imperialistas, realistas y anarquistas revolucionarios, se encuentran unidos: esta es la verdad.

«La mayoría de los periódicos de París confirman un resultado inesperado de los registros del viernes: el descubrimiento en casa del sacerdote Tourmentin, secretario de una asociación católica, de gran número de «fichas» o delaciones hechas por los oficiales del ejército reaccionario, contra los oficiales republicanos.

«La *Aurora* niega que hayan sido cosas esas fichas, sino una relación de ellas. Pero, añade—esto ya es bastante convincente, y además, los informes que contiene ayudarán a la policía a encontrar las «fichas».

«Le *Journal* dice que entre los documentos encontrados por la policía se halla una proclama al Ejército, redactada por un diputado de la oposición y destinada a ser repartida cuando estallase el motín.

«La *Matin* también dice que Mr. Durand de Beauregard, uno de los más celosos organizadores de la resistencia contra los ventureros de las iglesias y que recientemente ha sido agraciado por el Papa con un título nobiliario, es contra el que resultaban los cargos más graves.

«Como demostración de su propósito de desmoronar el Gobierno de la República, y letra que lleva en la portada esta mención: «Proyecto disuelto con Mr. de Rouvre para el caso de dar el golpe».

«Este Mr. de Rouvre es un diputado moderado del departamento de Haute-Marne.

«Entre otras disposiciones de ese proyecto, hay una cuyo texto literal es:
«Vendrá en seguida una proclama al Ejército. Al mismo tiempo, otra proclama compuesta en la Imprenta Nacional de París. Luego, proclamación del presidente del Gobierno provisional y llamamiento al pueblo francés.»

TRACCION ELECTRICIA

Tranvías y ferrocarriles eléctricos

1

La primera idea de la aplicación de la electricidad a la tracción de caminos de hierro es relativamente antigua.

Desde que Pontaine demostró la reversibilidad de las dinamos y la posibilidad de la transmisión eléctrica de la energía, surgió la aplicación de la fuerza transmitida a la locomoción.

Piell y Edison fueron los primeros que presentaron una locomotora eléctrica en la exposición de caminos de hierro de Chicago el año 1883, y continuaron los estudios sobre el nuevo medio de tracción por el ingeniero norteamericano Sprague, la locomoción eléctrica alcanzó en breve tiempo el gran desarrollo que todo el mundo conoce y que ha producido en la explotación de los tranvías una verdadera revolución.

Los tranvías eléctricos establecidos sobre la calzada de nuestras poblaciones han sustituido con notorias ventajas al motor animal, al vapor y al aire comprimido, que antes se aplicaba para su tracción.

Caracterizados por el empleo de sencillos y poderosos motores eléctricos que accionan los ejes de ruedas directamente o por medio de engranajes a simple o doble reducción de velocidad, distinguiéndose los sistemas de coches-automóviles y automotrices, según tomen a una línea exterior la corriente necesaria a su propulsión o lleven consigo la energía necesaria a su tracción.

En el primer caso están comprendidos los sistemas siguientes: Tranvías de conductor aéreo o de trole; a rueda o de arco; a conductor continuo establecido al nivel del suelo; a conductor subterráneo, y a contactos electro-magnéticos.

En el segundo caso encontramos los coches de acumuladores, los del sistema mixto y las locomotoras y coches sistema Heilmann.

En los tranvías a trole, bien aéreo o subterráneo, la corriente transmitida desde la fábrica generatriz por arterias alimentadoras, es recogida por la rueda o de arco del trole y a través del «control» o regulador gana los motores eléctricos que accionan, retornando a la generatriz generalmente por los rieles aislados convenientemente para formar un circuito continuo.

Este sistema de trole es el más empleado, a pesar de los trastornos que en las líneas telefónicas produce y las averías que en las canalizaciones de agua y gas del alumbrado ocasionan las acciones electrolíticas producidas por las derivaciones a tierra en las ecillas de los rieles.

Su sencillez de instalación, a la que es anexa su economía de primer establecimiento y explotación, le han dado el desarrollo que hoy tiene.

Los tipos en práctica del sistema a contactos electromagnéticos son el de la Compañía Westinghouse, Vuillemier y Diato.

En éstos la energía es tomada de contactos establecidos al nivel del suelo al paso del vehículo automóvil.

Los tranvías automotrices de acumuladores llevan consigo la energía de su propulsión y van gastándola con el camino recorrido para volver a almacenar en una fábrica o estación central; en éstos distinguiéndose los de acumuladores ordinarios y los de carga rápida.

Este sistema es de los más sencillos que se pueden imaginar; sin embargo, el gran peso muerto de los acumuladores y la rápida amortización de los mismos, hacen que su aplicación sea hoy muy limitada.

Los sistemas mixtos o combinación de los acumuladores con uno de los casos anteriores, han sido aplicados en las poblaciones que, hostiles al trole o reservando para las afueras, empleando en el interior los acumuladores o el trole subterráneo.

PARA LOS GANADEROS

Esquileo del ganado lanar

Es muy importante para los muchos ganaderos que en la Sierra, y aun en la ribera, se dedican a la explotación del ganado lanar, conocer los resultados del concurso internacional de esquiladores, porque se refiere a una importante parte de los rendimientos.

El primer sistema usado fue el de las *Ujeras españolas*.

Son muy parecidas a las de uso comercial y doméstico; representan una palanca de primer género, estando la potencia en un extremo (los ojos), la resistencia en otro (las cuchillas) y el punto de apoyo en el centro (el tornillo o clavo que las une).

Las *Ujeras de muelle* representan una palanca de tercer género, contentiendo el punto de apoyo en un extremo (el muelle), la potencia en la parte de las cuchillas, y la resistencia en la punta de las mismas.

La *esquiladora de brazos* está construida de una placa dentada a manera de peine, otra sobrepuesta con dientes cortantes y de dos mangos que corresponden uno a cada placa.

Aplicada la mano izquierda al mango que corresponde a la placa de abajo, ha de dirigir el instrumento; la derecha toma el mango de la placa de arriba y le imprime a ésta un movimiento de vaivén para cortar la lana en el mecanismo de su funcionamiento.

También se conocen la máquina Barignat para esquilador toda clase de motores, la esquiladora helizoidal de Caron, el aparato Guillaume, &, que mencionamos de paso para recordar a nuestros ganaderos que mientras ellos no abandonan la antigua tijera, en otros países, ávidos de progreso, no cesan de pensar en modificar convenientemente sus aparatos para aportar más beneficios en sus intereses.

Existen diferencias dignas de estudio en los aparatos de esquilador, pudiendo reducirse a cuatro clases según la manera de manejarlos el operador, o más bien de ejercer con ellos la fuerza muscular.

En el sistema de tijera española se desarrolla la fuerza con los dedos metidos en los ojos; en las de muelle se hace la fuerza con la mano derecha colocada en la parte delgada de las cuchillas; la esquiladora mecánica la aplica con los brazos teniendo un mango en cada mano; en los aparatos movidos por otro motor cualquiera el operador sólo se encarga de dirigir el instrumento.

Cuando se esquila con tijeras ordinarias o con las de muelle, queda libre la mano izquierda para estirar la piel de la res, a fin de evitar heridas.

En el empleo de las tijeras de muelle el operador puede grauar el esfuerzo que tiene que hacer para manejarlas, que irá siendo menor cuanto más se aproxime la mano al corte.

La razón es sencilla, porque la fuerza de tensión del muelle es menor en proporción a la distancia a que se aplica la fuerza.

Por eso la mano se coloca a raíz de las cuchillas, lo cual es favorable a la perfección del esquiteo, porque se opera con la tijera más cerrada.

Pensando un poco en lo expuesto, se comprende en sus diferentes grados la comodidad del esquilador, según cada uno de estos instrumentos y el esfuerzo mayor o menor que han de hacer para vencer la resistencia.

Los dedos no pueden lo que la mano; la mano lo que los brazos; los brazos lo que otros motores.

Examinemos a grandes rasgos la obra de estos diversos instrumentos.

Tijeras españolas.—Es el cuerpo de la res cilíndrico y el corte de la lana se verifica en la línea de la juntura de las cuchillas.

Si se abren cuanto pueden extenderse los dedos metidos en los ojos, que puede ser 20 ó 24 centímetros de un extremo a otro, precisamente ha de ser grande la mecha de lana cogida, siendo necesario para que se haga el corte que todas las hebras se acerquen dobladas a la línea de juntura.

Ann cuando se acerque todo lo posible la tijera a la piel, es difícilísimo que todos los filamentos se corten a rape. Lo serán los más próximos a la línea de juntura; los demás serán cortados más lejos del nacimiento cuanto más lo estén de la susodicha línea.

Hecho el corte, el sucesivo tiene que empezar en el límite del anterior o tiene que repasar la lana que quedó larga para que no resalte y escandalice la mala labor.

En el caso primero se adelanta rápidamente, y no hay recortes, pero que en la esquila la mejor lana del vellón. En el segundo los surcos son más pequeños, queda mejor esquilada la res, pero los recortes son muchos, que no los pierde el ganadero, pero sí el fabricante en el lavado.

Tijeras de muelle.—No sucede lo que en la española, puesto que la abertura de las cuchillas se verifica con la tensión del muelle.

Siempre permanecen naturalmente abiertas, con una abertura de 10 a 12 centímetros, estando graduada ésta a la cantidad máxima de lana que ordinariamente se ha de cortar, resultando imposible exagerar la extensión del corte, en cuyo caso los cursos del esquiteo son ennyos.

Con este instrumento se opera en una extensión de cuatro centímetros, para lo cual se cogen las cuchillas con el muelle. En tal caso es más pequeño el número de hebras cogido y menor la distancia de la línea de corte de las que se hallan al extremo, y en consecuencia menor también la curvatura a que se les obliga para ser cortadas, quedando la labor sin necesidad de reposo.

Esquiladora.—Es muy distinta la manera de operar. Son varias las cuchillas y ocupan una superficie plana de ocho centímetros, pudiendo el obrero repasar o no para abreviar la operación; si repasa, sate el cuerpo de la res muy igual y la lana recortada en lámina.

Examinando comparativamente estos instrumentos, se ve, con relación a la ra-

Esquileo del ganado lanar

estas, por lo general, son abundantes aunque de poca duración, y si caen sobre un suelo endurecido, el agua no penetra, sobre todo, si es silíceo-arcilloso, puesto que rebota, produciendo más daño que beneficio, y haciendo grandes escoriaciones en el suelo.

La tierra bien mullida por el laboreo, da fácil acceso a las aguas, tanto de riego como de lluvia y proporciona gran frescura al suelo, evitando la excesiva sequedad y la demasiada humedad. Además; persons competentísimas dicen que el ácido carbónico y oxígenos aéreos, ejercen favorable acción sobre las materias fertilizantes de origen mineral que hay en la tierra activan la descomposición de los elementos mineralógicos y solubilizan los principios nutritivos a fin de que las raicillas lo absorban.

Pero todas estas cualidades, sobre ser beneficiósimas, no lo son tanto como la condición que adquieren las tierras bien labradas, de producir abundantemente nitratos de expensas de su materia orgánica. El ilustrado G. Aliño dice que, cuando se practican análisis de terrenos se precisa tener en cuenta que la aireación que sufre la muestra, colocada ó conducida, mejor dicho, en un saquito de tela, puede dar lugar a un error analítico, puesto que él ha tenido ocasión de observar muestras de tierra que contenían gran proporción de nitratos, sin que estas substancias se hubiesen agredado antes al terreno.

La misma muestra, tomada con precaución y analizada, casi no ha dado indicios de nitrato, indicando esto que la aireación durante el viaje; bastó para que la fermentación nitrífica se produjera con excesiva actividad.

En resumen, y para no seguir molestando la digna atención de mis lectores, el laboreo superficial a las tierras proporciona excelentes resultados, sobre todo si se emplean perfeccionados aparatos agrícolas que no sólo economizan trabajo sino que su labor es más perfecta.—P. C.

Cinematógrafo

Ya se iba enmendando!—Función para hoy.—Viajeros.

Si no fuese por el respeto debido al sazo, sería prodigio en «epítetos» para la tan decantada primavera.

Surge a ratitos, cuanto que por un momento no deja saborear sus encantos, y a poco cae una lluvia, que maldita la falta que está haciendo.

De todo esto, tenemos la culpa nosotros; por echarla tanto de menos.

Ayer, por la mañana, lució el sol. El paseo del Espolón, durante el concierto, se vio animado, sobre todo cuando se inició la fugaz retirada de los paseantes, ávidos de buscar refugio por la lluvia, que discretamente empezó a fastidiarnos al mediodía; como principio y como fin, pues durante la noche siguió lloviendo.

Como consecuencia, la temperatura refrescó, circunstancia que no debió notar una joven, que en poco estuvo que no se quedó a cuerpo en Portales durante el paseo de la tarde; pues las faldas... y nada, que se armó con tal motivo una chillería infernal, que nos hizo creer por un momento en la fin del mundo, que por hoy, a pesar de los augurios de las comadres, se ha «mudado».

Un si es no es concejal, reconvinó a los guardias, corroborando lo que nosotros decíamos días há.

Hoy, por la noche, se celebrará en el teatro Bretón de los Herreros la función organizada por el Centro Obrero, con el programa siguiente:

«Pecadora arrepenida», «El chiquillo», «El bigote rubio». El orfeón del Centro cantará en los intermedios.

Los precios son baratos y los productos se destinan a favor de los parados y enfermos.

Deseamos que la Fiesta del trabajo sea tan brillante como la de años anteriores, no diciendo nada sobre el orden, pues sería ofender a los obreros, para cuya conservación nos han dado siempre muestras de estar capacitados.

Salieron para Lumbres el médico de aquel partido don Cristóbal Tovias; para Torrecilla, doña Estefana Cabezon; y de regreso de su viaje de novios, don Arturo Romero y doña Luisa Ibarra.

Ha regresado de Madrid el ilustrado inspector del Timbre don Luis Barbero.

Con objeto de despedir a sus hermanos políticos don Claudio y don Miguel, que van a Cuba, saldrá mañana para Bilbao el acreditado deatista don Basilio Gurrea, permaneciendo allí dos días.

De Granada son esperados la señora e hijos de don Teodoro Sabrás.

Para Madrid saldrá hoy el diputado a Cortes don Apiceto Llorente.

BODA SONADA

En La Cornua se desarrolló el miércoles un suceso que dió origen a un escándalo monumental ó, mejor dicho, un motín femenino.

Al ir a entrar en el templo de San Nicolás dos novios para casarse, se presentó de pronto ante ellos una antigua novia del futuro, a reclamarle que reconociese un hijo fruto de sus antiguos amores.

¡Procuró el aludido desentenderse de la reclamante con todo el escándalo consiguiente de la esposa y también del cortejo nupcial, pero la indignada mujer, fuese sobre él y su pareja produciendo tremolina tan enorme que en pocos momentos se reunieron allí centenares de personas.

Desde los primeros momentos el público se puso de parte de la muchacha, que fué detenida y puesta inmediatamente en libertad, y fué tal el tumulto que se promovió, que hubo necesidad de cerrar las puertas de la iglesia para poder casar a los novios.

Pero ni por esto se calmó la exaltación del público cada vez más numerosa, y entre el que figuraba otra vez la desairada y libertada Ramona, protegida por un enjambre de mujeres que la animaban y sostenían.

En esto apareció un coche, mandado a buscar para que en él pudiesen marcharse los novios, que, atemorizados, descompuestos y con las prendas de vestie desgarradas, permanecían en el interior del templo, y el tumulto degeneró ya en motín, porque el enorme grupo tomó por asalto el vehículo, disponiéndose a impedir la retirada de los cónyuges.

Cuando éstos se decidieron a salir, se reprodujo la escena de vapuleo con proporciones todavía más aterradoras.

La gritaría era verdaderamente espantable.

Rodaron por el suelo el ramo de azahar artificial que ostentaba la desposada, parte del velo y el velo hecho trizas.

Por fin, después de una hora de fregu pudo arrancar el coche hacia la calle de Orillamar, domicilio de la novia.

Pero no terminó aquí el incidente, porque la enorme masa de público se dirigió hacia allí y durante todo el día asedió a los contrayentes dispuesta a dárles un mal rato y amargar la luna de miel.

En la calle de Orzán estuvo a punto de reproducirse por la tarde la escena de la mañana, pero lo impidieron los guardias municipales, llevándose de allí a Ramona, que esperaba la llegada del matrimonio, oculta en un portal y acompañada de crecido público, ávido de emociones.

La madre del chico, autora de este ruidoso suceso, es una criada de servir

SECCION DE ALFARO

Una boda

Ayer, sábado, a las cinco de la mañana, se celebró la boda de la simpática modista Eustaquia Malumbres y el competente dependiente de La Industrial Eléctrica, Ciriacó Menta.

Bendijo la unión don Pedro Sanz, siendo padrinos don José María Menta, hermano del novio, y la esposa del afamado pintor nuestro estimado amigo Gregorio González, prima de la novia.

Una vez terminada la ceremonia, los invitados, que eran en gran número, se trasladaron a casa de la novia, donde fueron obsequiados con un suculento almuerzo, reinando la alegría propia de estas fiestas.

Los novios han recibido varios regalos de las personas de su familia y de sus amistades.

No citamos nombres por no incurrir en omisiones, siempre lamentables; sólo diremos que en la concurrencia a la boda estuvo pero muy bien representado el bello sexo.

Los recién casados se trasladaron a Logroño, donde pasarán la luna de miel.

Les deseamos toda clase de felicidades y venturas en el nuevo estado.

Un poco de Golf

(Lata de juego)

Como se ha dicho que el rey don Alfonso estaba aprendiendo a jugar al golf en Cowes, y lo cultivan ya otras personas reales, es de creer que dentro de poco tiempo el golf será tan popular en España como han llegado a serlo el polo, el tennis y el foot-ball. ¡Eche usted inglés!

Cronistas modestos, pero amigos de la verdad, para hablar a conciencia del nuevo juego, hemos creído indispensable tomar una lección de golf, ya que el reportero encuéntrese obligado a entender de todo.

—Estos dos chicos—me dijo un maestro—que por cierto se llaman *caddies*, aunque es seguro que ellos mismos no se habrán enterado aún de cómo se llaman; son importantes auxiliares del jugador.

Vistiendo esos impermeables del color del que lleva el típico marinero del anuncio del aceite de hígado de bacalao, y llevando esos largos sacos (bags) colgados, en los cuales van esos palos o *sticks* necesarios para el juego, siguen al jugador por todas partes, para que éste pueda tomar el palo que necesita.

Los *caddies* indican también el sitio donde se ha detenido la bola, para que el jugador no pierda tiempo en buscarla.

Elemento principal para el juego es esta bolita de caicho endurecido, pequeña y con estrías.

Dichas estrías tienen por objeto procurar que la bola no sufra desviación al golpearla el jugador con sus palos, rematados casi todos con hierro.

El primer palo que se suele utilizar es el *driver*, es todo de madera, rematado en esa especie de maza.

El segundo palo se llama *clock*. Como usted ve, toda la técnica es inglesa. Hasta ahora no hay nombres en castellano para designar los palos, pero ya se irán inventando.

El tercer palo se llama *iron*: es una especie de *clock*, con pala más ancha.

El cuarto tiene por objeto el *massie*. Su extremo es aún más ancho y más inclinado.

RINCÓN DE SOTO

Hoy se ha celebrado en la parroquia una misa cantada, a la que han concurrido muchos niños con arbolitos que ha bendecido el economo don Manuel Féliz. La fiesta era en honor de San Pedro Mártir, y terminada ésta, los niños han ido a plantar los árboles en las heredades de sus padres, a fin de que el Cielo les libre de males.

Se ha leído la primera amonestación para contraer matrimonio el distinguido joven don Daniel S. de Camorro y de la bella y simpática señorita Inés Ramirez, hija del fondista don Agustín.

Hoy se despiden del público los autómatas que funcionan en el teatro: mecánico montado en esta villa, y que tanta diversión han proporcionado al público.

En el teatro dará una función la compañía Jiménez, si el tiempo amaina, pues desde las cuatro y media de la tarde no cesa de llover, lo que va preocupar a los labradores.—P. E.

29 de abril.

DE AGRICULTURA

El laboreo de las tierras

Largas discusiones sostienen los agricultores y labradores sobre el epígrafe de este sencillo artículo, sin que la mayoría de ellos concretan las ventajas de las labores superficiales del suelo, sobre todo en primavera y verano, sosteniendo unos que son necesarias y otros que resultan perjudiciales en años lluviosos.

Con las labores superficiales en el verano, desaparecen las malas hierbas que perjudican infestando nuestros campos, puesto que maduran al mismo tiempo que los cereales y abriéndose las cápsulas, se esparcen las semillas por el suelo, permaneciendo, como es natural, todo el estío sin germinar.

Como los rigores del sol no las hará perder la facultad germinativa, realizarán esta función tan luego sean cubiertas de tierra y aperchada alguna humedad.

Para evitar esto, se puede disponer de arados de vertedera, dando al terreno una raja, previo aprovechamiento por el ganado lanar después de levantar las mieses. Esto es en el supuesto de tratarse de terrenos sembrados.

Las labores superficiales conservan la humedad de las capas profundas del suelo, pues con sólo arañar el terreno y dispensen mis lectores ilustrados tan sencilla frase—se consigue cubrir las enormes grietas que se abren en la tierra, mayormente en las arcillosas, evitando con tan fácil procedimiento que el agua de las capas inferiores ascienda por capilaridad a las superiores; sirviendo de ejemplo a los labradores el siguiente, a fin de que queden penetrados de lo expuesto.

Tomen un terrón de azúcar de regular tamaño y colóquelo sobre un objeto impregnado en agua, y pasado un momento, lo tendrán totalmente húmedo.

Además, las labores superficiales, retienen el agua de lluvia de verano, pues

CASALARREINA

Los campos están buenos, pero muy atrasados y las labores agrícolas paralizadas por el mal estado.

Debido al mal estado en que se encuentra el edificio del Ayuntamiento, nuestra digna Corporación se trasladará a otro local. Bueno fuera que a continuación de dicho traslado lo derriben, haciendo una mejora al pueblo, al desaparecer edificios inútiles y aun peligrosos, por el estado ruinoso, hermoseando la plaza de la Constitución, y dando vistas generales al convento de la Piedad y edificios colindantes.

Tras de las grandes plantaciones emprendidas por varios propietarios de esta villa, son muchos los que se han dedicado a poner viveros con el fin de hacer la plantación más económica y tener la gran ventaja de saber la clase de planta que injertan.

De Buñuel (Navarra) vinieron a pasar al lado de su buena amiga doña Carmen Salazar de Guardia una temporada doña Eufrasia Rubio y sus lindas hijas.

De Corella (Navarra), don Mariano Montilla y familia.

De Burgos, don Manuel Quiñones.

SECCION DE HARO

Los campos están buenos, pero muy atrasados y las labores agrícolas paralizadas por el mal estado.

Debido al mal estado en que se encuentra el edificio del Ayuntamiento, nuestra digna Corporación se trasladará a otro local. Bueno fuera que a continuación de dicho traslado lo derriben, haciendo una mejora al pueblo, al desaparecer edificios inútiles y aun peligrosos, por el estado ruinoso, hermoseando la plaza de la Constitución, y dando vistas generales al convento de la Piedad y edificios colindantes.

Tras de las grandes plantaciones emprendidas por varios propietarios de esta villa, son muchos los que se han dedicado a poner viveros con el fin de hacer la plantación más económica y tener la gran ventaja de saber la clase de planta que injertan.

De Buñuel (Navarra) vinieron a pasar al lado de su buena amiga doña Carmen Salazar de Guardia una temporada doña Eufrasia Rubio y sus lindas hijas.

De Corella (Navarra), don Mariano Montilla y familia.

De Burgos, don Manuel Quiñones.

El número de vocales de los que conste la Junta provincial del Conso. Hoy, á las ocho de la mañana, se volverá á reunir para hacer la designación.

Clinica de operaciones

Enfermedades especiales de la mujer. Doctores Múgica y Ramírez, San Blas, 28. 2.^a Horas de consulta de 12 á 1 y 2 á 5.

Para primera comunión, los recordatorios más elegantes, los hay de todos precios en la Librería de LA RIOJA.

RUIZ, Cirujano-dentista
Colegio, 16, principal.—Logroño.

Telegramas

Desde Madrid
29—5 t.

Sin noticias

Hoy es un día de gran escasez de noticias.

En los círculos políticos, bastante desanimados, sólo se habla de la evolución de los villaverdistas y del complot descubierta en París.

Arancales

En el Círculo de «Unión Mercantil» se expresa esta noche la confianza que los arancales sienten al fin modificados en mucho, por la gran presión que sobre el Gobierno ha de ejercer la opinión unánime de España y las gestiones que ya han empezado los Gobiernos extranjeros.

De éstos, el que más duro se muestra en sus amenazas, á juzgar por el tono de la prensa, es el de Alemania.

Para la boda

En la mayor parte de las fondas y hoteles hay ya gran pedido de habitaciones para los días de la boda de don Alfonso.

Parece que los precios serán bastante elevados, á pesar de lo cual los dueños esperan no poder complacer todos los pedidos.

De Barcelona

Dicen de la Ciudad Condal que los diputados que han de ser objeto de homenaje en el acto de solidaridad catalana, por haberse opuesto á la ley de jurisdicciones, son 17 republicanos, siete regionalistas, tres conservadores y uno de cada uno de los partidos liberal, integrista y carlista: 16 son catalanes y 14 de otras provincias.

El primero de mayo

Los telegramas que se reciben en el Ministerio de la Gobernación indican que en la casi totalidad de las poblaciones de España donde se celebre el 1.^o de mayo tendrán carácter exclusivo de fiesta y consistirá en música, mitin y meriendas.

En Barcelona hay temor de que la manifestación no se concrete á eso, pero en ningún lado se cree que se turbe el orden.

En Francia han disminuido muchísimo los temores desde el descubrimiento del complot, y el lenguaje de la prensa monárquica es menos terrorífico.

Según los registros domiciliarios acerca de cuyos resultados se guarda reserva.

Donde más documentos se han recogido es en el Palacio del Trabajo de Roubaix.

El Sindicato general de los obreros municipales ha publicado una protesta contra los monárquicos, añadiendo que ellos reivindicarán con energía sus derechos, pero no olvidan que las poses libertades de que gozan las deben á la República, y no harán el juego á sus enemigos.

En Inglaterra se celebrará la fiesta con bastante unanimidad.

Según los preparativos, será completamente pacífica.

Las últimas noticias de Bélgica son mejores que las de ayer.

También se cree que los obreros no harán la paz.

Romanones

Continúa en cama, pero mejorando bastante del ataque de gripe que sufrió, el señor ministro de la Gobernación.

Cosas de Palacio

Los infantes y la reina doña Cristina, mejorados del enfriamiento que padecían, han estado hoy almorzando en el hotel de la infanta doña Isabel.

En Palacio se han recibido noticias de que el rey don Alfonso, acompañado de las princesas de Battenberg, irá el martes á Londres con objeto de permanecer allí tres días.

Un conocido joyero madrileño ha estado en la isla de Wight con objeto de probarle á la princesa Victoria una magnífica corona real, regalo de don Alfonso.

Á la boda del joven monarca vendrán á Madrid los príncipes de Baviera, la condesa de París, la infanta Eulalia, la archiduquesa de Austria y los hermanos del príncipe de Baviera.

Los condes de Garay hospedarán en su palacio al embajador extraordinario de Francia.

Carreras del «Heraldo»
Se han verificado hoy en Madrid las carreras á pié organizadas por el periódico «Heraldo» de Madrid.

Han corrido parte 36 corredores. El que ganó el premio principal recorrió diez kilómetros en el corto espacio de 38 minutos, sufriendo un ataque epiléptico.

Los restantes terminaron sin novedad las carreras.

Corridas de toros

En Madrid

En la plaza de toros de esta Corte se han jugado esta tarde seis toros de Moreno Santamaría, resultando mediana la corrida.

El primer toro recibió cuatro varas á cambio de tres caídas y la muerte de un jamelgo.

Quinto lo envió al desolladero de una estocada corta y otra baja.

El segundo tomó cinco puyazos á cambio de dos tumbos, sin hacer bajas en la caballería.

Algabeño lo mató de tres pinchazos y una estocada ladeada.

Al tercero, que recibió seis sangrías, propinó cuatro tumbos y mató tres caballos, pasando á manos de Lagartijo, quien le hizo morder el polvo con una buena estocada.

El cuarto sufrió cinco picotazos de los de aups, echándole á rodar tres veces por el suelo y matándole un penco.

Quinto acabó con la vida de la fiera con un pinchazo y un bajonazo.

El quinto de la tarde, tomó seis varas y dió dos tumbos sin detrimento de las cabalgaduras.

El bicho murió luego á manos del chico de la Algabe, quien le propinó un buen volapié.

El sexto y último de la corrida de Moreno Santa María recibió cinco varas por tres caídas y muerte de un caballo.

Lagartijo privó de la vida á su enemigo con dos pinchazos y una estocada baja.

En Bilbao

A causa de la lluvia, la empresa de la plaza de toros de Bilbao ha tenido que suspender la corrida anunciada para esta tarde.

En Zaragoza

En el circo taurino de Zaragoza se ha verificado la corrida con toros del marqués de Villamaría, con la que se despidió de sus paisanos el diestro aragonés Nicanor Villa (Villita).

El ganado cumplió bastante bien. Al primero lo despachó Nicanor de un pinchazo y una estocada hasta el puño. Al segundo lo mató de media estocada superior.

Al tercero lo envió al desolladero de una estocada caída y otra superior y al cuarto le hace morder la arena de una buena estocada que entusiasma al público hasta el extremo de lanzarse muchos espectadores al ruedo y sacar de la plaza en hombros al simpático Villita.

En el primer toro sufrió un varetazo en la espalda.

En Barcelona

Los toros de la ganadería de Arribas lidiados esta tarde en la plaza de toros de Barcelona han resultado regulares.

El diestro Aguilimpia ha quedado bien; Cresto regular en uno y mal en otro, y Conejito III regular en la muerte de sus dos.

La regia

Se está organizando una corrida regia de toros, con motivo de la boda de don Alfonso, que se verificará el día 3 de junio, con los mejores caballeros en plaza, los cuales rejonearán toros que serán estoqueados por Bombita III y Manolete, siendo los cuatro toros de la ganadería de Biencito.

Los otros cuatro toros de la corrida serán del duque de Veragua y lidiados y muertos por las cuadrillas de Algabeño, Bombita chico, Machaquito y Regaterín.

Incendio en un teatro

Telegrafían de Barcelona dando cuenta de que en el teatro Olimpia y durante las representaciones de un cinematógrafo, se incendió una lámpara eléctrica, produciendo gran alarma entre los espectadores que llenaban el teatro.

El pánico que allí se desarrolló fué indescriptible, haciéndose imposible contener á las gentes, que aterrorizadas y pensando súbitamente en los horrores del bazar de la Caridad de París, se precipitaban de los asientos en busca de las puertas de salida del local, á pesar de que con una poca de calma se hubiera podido apreciar la escasa importancia del incendio.

Las gentes se atropellaron unas á otras, siendo muchas las que rodaron por el suelo, sufriendo pisotones.

Ha resultado muerto el obrero Enrique Camallones y gravísimamente herida una mujer.

En la casa de socorro del distrito han sido curados de magullamientos sufridos quince personas.

Otras muchas fueron curadas en sus respectivos domicilios.

Hundimiento

En Calatayud se ha hundido una casa, causando la muerte de tres muchachos, cuyos padres, que dormían aparte, consiguieron por tal circunstancia salir vivos de la catástrofe.

Muerto por el juego

Comunican del Ferrol que el soldado de artillería Julio Lucio ha dado muerte de una puñalada por cuestiones surgidas en el juego al cabo Manuel Ordóñez.

Mujeres asesinadas

De Tánger telegrafían diciendo que en Marrakesh han sido descubiertos en el domicilio de un zapatero los restos mortales de 25 mujeres, asesinadas por el sujeto en cuestión, en complicidad con sus esposas.

Los crimenes se cometían con objeto de robar las joyas á las víctimas.

El público se muestra indignadísimo, pidiendo que sean quemados vivos el zapatero y su esposa.

Abordaje

Comunican de Singapore que en el Estrecho de Malaca, el vapor «Haxerz Ham», que repatriaba á Odessa 3.000 rusos, abortó al vapor de cabotaje «Bentong», sumergiéndolo en el abismo de las aguas, donde perecieron ahogados 30 chinos.

La cuestión de Turquía

Participan de Londres que se está agravando la cuestión de Turquía, por haberse negado esta nación á la petición de Inglaterra para que las tropas turcas desalojasen el territorio egipcio.

HERRERO Y RIVA

BANQUEROS.—Logroño

COTIZACIÓN DE LA BOLSA DEL DÍA 28

Perpetuo interior de por 100	81'90
Amortizable 5 por 100	101'10
Banco de España	437'60
Compañía Arrendataria Tabacos	401'75
Acciones «Sociedad Azucarera» (preferentes)	66'50
Id. Id. Ordinarias	00'00
Obligaciones Id. Id. 5 por 100	00'00
Paris cheque	25'75
Londres	28'96

Giros y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, descuentos, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambios de moneda y toda clase de operaciones bancarias.

Se vende ó se arrienda un salto de de nueve metros, propio para instalar luz eléctrica ó otra industria. Distante un kilómetro á un pueblo de 200 vecinos y 5 kilómetros á otro de 500 vecinos y á 12 kilómetros de esta capital. Dirijirse á la Librería de LA RIOJA.

Agencia Marítima
General de embarques

Pasajes á precios reducidísimos para Cuba, Buenos Aires, Montevideo, Chile y todos los puertos del Globo. Para informes á la Agencia TEODORO CALVO muro de la Penitencia, 2, 2.^a, Logroño.

RELOJERÍA MODERNA
Mercado, núm. 34 (Portales)

Variado surtido de bisutería y relojes de las más acreditadas marcas. Taller especial para composturas con economía y prontitud. Un año de garantía.

Cal hidráulica superior
fresca y barata

Pedidos á D. ELEUTERIO GANGUTIA Nancrales de la Oca

Pideos y demás pastas á 75 y 65 centimos kilo. Rebajas al por mayor. Plaza de abastos, puesto de Julián Uribe, y General Espartero, 6.

Chargeurs Réunis

Saldrá del puerto de Pasajes directamente con destino á Montevideo y Buenos Aires (salvo impedimento imprevisto) el 15 de mayo el vapor

Amiral Rigault de Genouilly

efectuando la travesía en 23 días, sin escalas en el Brasil.

Para carga, pasajeros y toda clase de informes, dirijirse á don E. Incamps, Agente de la compañía, en Pasajes.

Criado de molinero Se necesita uno que sepa cumplir con su obligación. Informa Juan Lacalle, molino del Palacio de Cuzcurrita.

Vaca de leche Se vende á prueba Rodríguez Paterna, número 8, Manuel Velilla.

Toldo Se vende uno para carró grande. Barriocepo, número 3, piso 1.^o

Planchadora Leoncia García, ofrece sus servicios en su casa. Marqués de Vallejo, 5, panadería.



Compañía de seguros reunidos
Domiciliada en Madrid, calle Olózaga, núm. 2

GARANTÍAS
Capital social desembolsado, ptas. 12.000.000
Primas y reservas, ptas. 52.599.937
Total. . . 64.599.937

42 años de existencia
Seguros contra incendios y vida

Subdirector, don Ambrosio Lardies, con residencia en Haro.

Agentes: D. Antonio Allué Lardies y D. Pablo Hidalgo, también con residencia en Haro.—D. Joaquín de Victoriano y don Luis Vidal, en Logroño, muro de la Penitencia, número 2.—D. Pedro Rincón y D. Pedro Gómez, en Calalorra.—D. Emilio Gil, en Santo Domingo.—Don Alejandro Peña, en Nájera y D. Pablo Moreno, en Cervera del Río Alhama.

A los impresores

Se vende una máquina de imprimir, «Boston», á palanca, interior de la «rama», 24 x 34 centímetros, con dos juegos de rodillos, fundidor para los mismos y dos ramas; todo está en buen uso y se cederá por menos de la mitad de su precio. Dirijirse á Fructuoso Sancho, Barriocepo, 48, 1.^o

+
LA SEÑORA

Doña Canuta Jiménez Sáenz-Viguera
ha fallecido, á los 68 años de edad
R. I. P.

Su desconsolada hija doña Angela Sánchez, su hijo político don Emilio Bello, nietos Emilia, Angel y Joaquín, hermanas doña Juana y doña Clotilde, sobrinos, primos y demás parientes, suplican á sus amigos que por olvido involuntario no reciban invitación particular, se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistir al funeral, conducción del cadáver y misa de Réquiem por lo que recibirán especial favor.

Logroño, 30 de abril de 1906.

Funeral y conducción del cadáver.—Hoy á las cinco de la tarde.
Casa mortuoria.—Marqués de Vallejo, número 17.
Iglesia parroquial.—Santa María de la Redonda.
Misa de requiem.—Mañana, á las diez, y los días 2 y 3 á las siete y media.

CURACIÓN DE MI HIJA
Obra de las Píldoras Pink

D. R. Aguado, muy conocido en Madrid, donde vive en la calle de Campomór, núm. 11, escribe: «No puedo menos de elogiar los excelentes resultados producidos por las Píldoras Pink. Mi hija Nicolasa las ha tomado y los efectos han sido sorprendentes. Estaba tan anémica, y débil, tan pobre de sangre que pasaba días enteros



STA. NICOLASA AGUADO (Cl. Aguilar) sin poder tomar alimento. El menor esfuerzo la fatigaba sobremedera y padecía constantemente de vértigos, violentos dolores de cabeza y dolores en todo el cuerpo. Creía yo que no se curaría nunca. Siguiendo el consejo de un amigo, administré á la enferma Píldoras Pink. Los resultados han sido maravillosos, tanto que su estado de salud es hoy perfecto. Estoy persuadido de que las Píldoras Pink han salvado á mi hija de una muerte cierta.»

D. R. Aguado nos envía el retrato de su hija: fotografía que reproducimos. Instamos vivamente á los padres y madres de familia que tienen hijos cuya salud es inquietante, á que no dejen de experimentar el tratamiento de las Píldoras Pink, si es que los otros tratamientos seguidos hasta el día no han dado resultado. El tratamiento de las Píldoras Pink es el que mejor se adapta á los temperamentos de la mujer. Las Píldoras Pink dan sangre, fuerzas y apetito y favorecen las digestiones. Restablecen con mucha rapidez los organismos más agotados. Es soberano su poder contra la anemia, clorosis, neurastenia, debilidad general, dolores de estómago y reumatismo.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de cuatro pesetas la caja y veintuna pesetas las seis cajas.

En la sastrería de Pedro Alonso, Portales, 14, 3.^o (Círculo Logroñés) se confeccionan los trajes á precios sin competencia y se admiten huéspedes desde 2 pesetas. Buenas habitaciones y excelente trato.

Agencia de vapores correos
Vapores rápidos

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos dos del de Pasajes y dos de Montevideo y Buenos Aires y todos los puertos de América á precios sumamente baratos.

Para más informes, dirijirse á D. Antonio Lirarte, de Tolosa (Guipúzcoa), único representante de Iruzu y C.^a de Buenos Aires.

Representante en esta provincia don Juan Francisco Pando.

Noceprizas

Para casa de los padres ó para la suya, hay una vaca, de 24 años y leche de un mes. Caballería, 15, posada.

Casada, joven, leche de un mes, desea criar en su casa. Informes Travesía de Laurel, núm. 32, 1.^o

Para su casa, de la Venta de la Fuente del Encino, se ofrece una con leche abundante.

Ladrillo ordinario se vende una gran partida. Dirijirse á don Vicente Rodríguez Paterna.

Bicicletas Se venden usadas y una seminueva, todas en buenas condiciones; también se venden cubiertas y neumáticos de las mejores marcas y toda clase de accesorios. HILARIO TAMAYO guarnicionero. Logroño.

Traslado El taller de herrería y cerrajería de Jesús Sánchez y hermanos que está instalado en la calle Rodríguez Paterna, esquina á la de la Cadena, se traslada á la calle de San Roque, núm. 20. También se venden los materiales de los cubiertos del antiguo taller.

Traspaso Por no poder atenderlo su dueña, se traspasa en sitio céntrico y buenas condiciones, un acreditado Hospedaje. En la Librería de LA RIOJA informarán.

Se arriendan tienda y piso; Garnicerías, 24, esquina á la calle de Sagasta. Un almacén muy capaz, en la calle de Salmerón, junto al jardín de las Siervas. Informarán Mercado, 70, comercio de Labad.

Vinateros de la Sierra

En el ventorro de Antonio, camino de Lardero, se tiene abierto un almacén de vinos superiores, tanto cavares como tintos, á precios arreglados.

Haro Enrique Ugarte
Almacén de Colonias
sucesor de Dionisio del Prado
Abonos minerales garantizados

Sebastiana López

Gran liquidación de calzado con gran rebaja de precios. Botas caballero, 4 pesetas en adelante. Señora, botas tafilete, 8 pesetas en adelante. Id. de niños, de todas clases de 1 peseta en adelante. Calle del Mercado, Portales, 96. No equivocarse Portales, 96.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

El día 3 de mayo para Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el vapor correo español

P. de Sarrústegui
El 29 de mayo saldrá de Bilbao el vapor

LARACHE

que trasborda en Cádiz al P. de Sarrústegui y admite pasaje para Buenos Aires.

Precio del pasaje en 3.^a, por Barcelona, 205 pesetas; por Bilbao, 220 pesetas. Para pasajes acudan al agente de la Compañía en Logroño, don Guillermo Moneo, calle de las Delicias, 3, 3.^o (al lado de don Salustiano Marrodán).

Se traspasa un Negón en muy buenas condiciones, por ausentarse su dueño. Darán razón en la Librería de LA RIOJA.

Labradores

La casa Ajuria Hermanos de Araya envía catálogos y tarifas gratis á quien los pida, en donde podréis ver toda clase de arados, y sobre todo sus Brabants, tan acreditados y sin competencia.—Representante en Rioja, don José Eliecuegui, Marqués de Francoes, 38, Haro.

Venta de una casa en Torrejilla de Cameros, se vende ó se arrienda una casa situada en uno de los mejores sitios del pueblo, propia para fonda, café ó cualquier otra industria. Informarán Demetrio Sorzano, Ascao, 30, Bilbao, ó Nazario Mendieta, Rodríguez Paterna, 7, Logroño.

AGENCIA DE VAPORES CORREOS Y PASAJES
DE LAS MENSAJERIAS MARITIMAS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos dos del de Pasajes para Montevideo, Buenos Aires, Nueva York, Habana, Isla de Puerto Rico, República de Haití, id. Dominicana, Puerto Plata, Vera-Cruz, Tampico, México, Chile Valparaíso, Callao (Perú), Californias Nevada y á todos los puertos de las Américas, á los precios más reducidos.

Pedir informes al agente

JOSÉ MARIA CASTEROS
Calle Solana 7 TOLOSA (Guipúzcoa)

Colocación la desea un chico de 18 años en el oficio de cortador. Informa C. Irribarren, en Alfaro.

HARINA LACTEADA NESTLÉ

Contiene la mejor leche de vaca.
Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes.
Precio único. Ptas 1.75 el bote.

Banco Hipotecario de España

Préstamos hipotecarios amortizables á largo plazo de 5 á 50 años con garantía de fincas rústicas y urbanas

Interés 4'25 por 100 anual

El capital prestado no es exigible y el Banco no puede pedir su devolución mientras el prestatario cumpla las obligaciones contraídas en la escritura del préstamo. El prestatario va reembolsando paulatinamente el capital recibido con sólo el pago puntual de la anualidad fijada, durante el número de años convenidos. El prestatario tiene siempre la facultad de reembolsar anticipadamente su débito, pues el Banco acepta en cualquier época el reembolso total ó parcial del préstamo, bonificando al prestatario la parte que lleva amortizada.

Para más detalles ó informes dirijirse al Agente del Banco en esta provincia Don Atilano Muro Rivas, Procurador.—LOGROÑO

SOCIEDAD ANONIMA GROS
BARCELONA

MATERIAS PURAS PARA ABONOS
bajo garantía de análisis

Fórmulas para toda clase de tierras y cultivos

Superfosfatos de cal, Nitrato de sosa, Sulfato de amoniaco, Sales de potasa, etc.

Para pedidos y datos dirigirse al Sr. Delegado Juan Gibernau, Salmerón, 15, Logroño

Oficinas de información técnica y análisis de tierra gratuitos. Jovellanos, 5, Madrid.

Pidase la suscripción gratuita á la Revista agrícola «Los abonos químicos»

